

2019年7月3日 星期三 政教专刊部主办 组版:康涌波 责编:许晓辉 校对:王 艳 电子信箱:IIrbzhjb@163.com

政教专刊













党旗引领脱贫路

离石区信义镇创建"五个好"乡镇党委工作纪实

□ 张美艳

6月28日,走进离石区信义镇新山湾村,空 气中一股"酸爽、提神"的味道扑鼻而来,这股味 道来自一家叫新山湾食品专业合作社纯粮老陈 醋作坊。作坊每天产量达2000多斤,带动贫困 户年均增收近万元。这是信义镇采用"党支部+ 合作社+贫困户"脱贫模式,带领贫困户走上致 富路的一个缩影。

近年来,离石区信义镇党委坚持"围绕脱贫 抓党建,抓好党建促脱贫"的整体工作思路,着 力把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优 势转化为脱贫攻坚优势,把基层党建活力转化 为脱贫攻坚动力。

建强班子,提升战斗力

"火车跑得快,全靠车头带"。信义镇党委书 记王俊斌认真履行党建工作"第一责任人"职责, 以身作则带头狠抓各项工作的落实。同时,明确 党建工作分工,形成党委书记总体抓、分管领导 直接抓、班子其他成员配合抓的党建工作格局。

建立党建工作清单制度,明确重点任务、时 间节点,实行挂牌作战。建立党建例会制度,镇 党委每月召开一次党建工作例会。每季度召开 一次党建协调会,着重解决3-5个具体问题。

建立奖惩制度,每季度开展一次抓党建促脱贫 攻坚的检查评比活动。

强化教育,提升党员素质

"我志愿加入中国共产党,……随时准备为 党和人民牺牲一切,永不叛党"。这是信义镇开 展6月主题党日活动时党员们庄严宣誓的生动

为切实抓好党员教育管理,提升党建工作 水平,信义镇党委每年对农村"两委"干部、驻村 工作队和第一书记进行培训;规范执行"三会-课"、主题党日、谈心谈话、无职党员设岗定责等 制度;全面推行党员积分制考核管理,从参加党 内活动、遵纪守法、自愿服务和履诺践诺等方面 进行百分制考核;开展形式多样的实践活动,开 展"党在我心中""我为美丽乡村做贡献""敢担 当、敢负责、敢作为"党员评选和"传承好家风、 争当文明户"评比活动;全面推行"党支部+合作 社+贫困户""党支部+能人+贫困户""党支部+ 电商+贫困户""党支部+党员+贫困户"等脱贫 模式,实现党建与脱贫攻坚互融互促。

创新机制,提升服务水平

"既然村民把我选成村党支部书记,这是大 家对我的信任,我要勇担使命和职责,出点子、 谋发展,让老百姓富起来……"自担任党支部书 记以来,杨润平以自己的担当、奉献、创新,让任 家沟村实现了从穷到富的转变。

为进一步夯实基层组织建设,信义镇党委 多举措创新工作机制,全面推进各项工作。一 是建立党建包联指导制度,确定每名领导班子 成员包联2个农村党支部;二是不断优化农村 干部管理考核办法,统筹使用村干部绩效工资; 三是大力实施农村本土人才回归工程,在全镇 21名新当选的村主干中,其中有20人是在外创 业的优秀本土人才;四是全面推行村干部轮流 坐班制度,随时受理群众诉求;五是全面实施 "四议两公开"和"三务公开"制度;六是狠抓"三 支队伍"管理,培养了一支业务精干、纪律严明 的扶贫工作队伍,为脱贫攻坚提供了坚实的人

规范阵地建设,夯实党建基础

图为丰富多彩的村民文化生活

一栋栋崭新的村委会办公楼拔地而起, 个个村级活动场所旧貌换新颜;村干部"走读" 的没有了,沉下心来干事的多了……之前,村干 部办公无场所,公章揣在腰包里,百姓办事到处 找;如今,村里有了设施全、标准高的办公场所, 群众到村里办事方便了。这些变化,得益于信 义镇积极推进村级阵地规范化建设。

阵地作为基层组织的重要载体,是服务群 众、紧密联系群众的基础平台。为此,信义镇按 照"五小、八有"标准完善了乡镇阵地建设,按照 "六个一"标准新建了村级活动场所4个,提升 改建了5个。现在,信义镇村村都有标准规范 化的村级组织活动场所。

组织有活力、党员起作用、群众得实惠。如 今,信义镇在党建引领下,村民的生活越过越美

"五个好"乡村党组织风采录

吕庆和

弘扬胡兰精神 永葆军人本色

来自英雄刘胡兰家乡文水县的吕庆和,是一个 普普通通的农民摄影师,1983年底,他光荣人伍, 成为了一名真正的解放军战士。铁打的军营流水的 兵。1989年,超期服役六年后回到了家乡文水县, 利用在部队学到的摄影技术,做起了特约通讯员。

2003年在刘胡兰纪念馆的一次采访中,得知 馆里关于当时和刘胡兰一起工作的老领导、老战友 的资料几乎没有,为了能更多地了解刘胡兰的英勇 事迹, 吕庆和决定去采访他们, 可是他们大部分在 解放初期南下去了外地。直到2006年,吕庆和利 用两个月的空余时间采访了当地的一些知情人。决 定骑摩托车赴新疆、四川采访, 既能弘扬刘胡兰精 神,又能一路宣传刘胡兰事迹。

这次出行路途遥远,困难重重,临走时送行的有 县委领导,有同学、朋友、战友……在近两个月两万 多里的路途中,穿越荒无人烟的千里戈壁,翻越海拔 近4000多米的祁连雪山,一路上,有寂寞也有感动, 有困难更有险情……

离开家乡,一路西行……口袋里揣上了当兵时 戴过的红五星,当时吕庆和心想,有了它,这一路上

记得是在甘肃的河西走廊,天渐渐黑了下来,公 路上既不见汽车,也没有行人,只有摩托车照出的一 東光,他心里很害怕,摸摸胸口的红五星,不由得想 起电影《闪闪的红星》里的插曲……

让他难以忘记的是两千多里的河西走廊上,那 是西路军将士浴血奋战的地方,每走一个县,都有一 个烈士陵园或纪念馆。

更让他感动的是人民没有忘记他们。在吕庆和 到达革命圣地——延安时,已经晚上8点多钟了, 他来到窑洞宾馆,本想亲身体验一下革命前辈住窑 洞的感觉,可是……因为有个全国性的球赛在延安 举行,许多宾馆、招待所都住满了。一个招待所的 服务员看看介绍信,又看看他的装束,对他说了这 么一句话,让他很受感动……她说:"叔叔,你坐 下等一等,我帮你联系一下,只要有一个床位,老 区人民是不会让你睡到马路上的。"最后把他安排 在当时党中央在延安的交际处——交际宾馆。

一路上,摩托车多次摔倒压在身上,是好心的路

人将他扶了起来。有两次差一点送了性命…… 离开哈达铺,为了能赶到下一站休息,连夜行驶 在通往陇南市的盘山公路上,突然,迎面驶来一辆小 轿车,刺眼的车灯照得吕庆和睁不开眼睛,他急忙紧 急刹车,摩托车停了下来,十几分钟他才醒过神来, 不到一尺的距离,旁边就是白龙江,险些连人带车掉

进入山西,天已经很冷,在运城采访完,吕庆和 带着满满的收获就要赶回家乡了。一个寒冷的冬 夜,一双冻僵了的手脚,走了近三百公里的路程,他 都不知道怎么把摩托车骑回了文水……

-路上虽然苦一点、累一点,但是吕庆和觉得 很有意义,他说,将不忘初心,牢记使命,在有生之 年继续弘扬刘胡兰精神,宣传刘胡兰事迹,永葆军 人本色。

市退役军人事务局供稿



中国诗词教育大会走进吕梁英雄故里

本报讯(记者 李小明)6月27日-29日,中国诗词教育大会走进吕梁英雄故 里,11名全国语文教学领域的知名专家为我 市中小学教师代表近3000人传经送宝。

中国诗词教育大会由中国教育国际交流 协会未来教育研究专业委员会牵头,目的在 于推广青少年中国古诗词教育的新方法、新 方向。首届中国诗词教学大会在长沙举行。

此次莅临我市的专家有苏州大学文学院

副教授、硕士生导师陈国安,全国著名语文特 级教师、"素读"经典课程创始人陈琴等。他 们以公开课和主题报告的方式,分别在离石 区廷亮中学和离石区朝阳小学举办了中学专 场和小学专场,总计11场。专家们还利用晚 上时间在吕梁宾馆分别和参会的教师代表举 行了中学和小学类两场座谈。

此次大会,专家讲解精彩纷呈,教师聆听 津津有味,会场掌声、笑声时现。在朝阳小学, 出现了在走道加座听讲及站听的情景。市教 育局有关领导说,此次诗词教学大会引发了教 育各界的强烈反响和共鸣,激发了教师、学生弘 扬我国优秀诗词文化传统的自觉和热忱,有力 促进了学校以文化人、以文育人工作的实施和 推进,是传承红色基因、弘扬吕梁精神的一步 也是推动我市基础教育改革奋力前行的一步。

中国诗词教育大会走进吕梁英雄故里由 中国教育国际交流协会未来教育研究专业委 员会、北京梦想计划教育科技有限公司组织, 吕梁市教育局主办,中国教育报刊社支持。



汾阳市市场监督管理局 开展电梯维保单位安全教育培训

增强安全意识,汾阳市市场监督管理局近日举办电梯 维保单位安全教育培训会,邀请山西省电梯行业知名 专家、高级工程师梁宝华针对电梯维保业务知识和规 范作业安全防护等内容进行专题讲授。全市15户驻 点维保单位参加了培训学习。

该局特种设备安全监察人员要求各驻点单位要按 照维保资质评审细则,按照"一梯一档"的标准建立健 全维保台账,制定年度维保计划和维保方案,定期开展 从业人员安全培训和业务学习。

6月27日,为期三天的北京理工大学"情系方山· 扬志立渔"扶贫专题——脱贫攻坚领头雁第四期培训 班举行结业典礼。据了解,本期培训邀请了北理工大 学教授就《宏观经济形势与县域经济发展》等课题进行 了精彩的讲授。

弘扬"红船精神"不忘建党初心

南湖革命纪念馆参观记之二

□ 解德辉

走进南湖

己亥之年,盛夏时节,笔者作为"吕梁 市改革系统干部专业化能力提升主体培 训班"学员,前往浙江大学,走进浙江嘉兴

在杭州有宛如西子的西湖,在青藏高 原有神秘隽秀的青海湖,在岳阳有浩浩荡 荡的洞庭湖,而嘉兴却有朦胧诗画般的南 湖。南湖地处太湖流域水网地带,气候润 湿,先天的自然条件,决定了南湖一年之 中阴雨天居多,常常是晨烟暮雨,云气缭 绕,清明时节,细雨霏霏,南湖更显苍茫迷 蒙,湖波浩渺,正因如此,南湖与烟雨结下 了不解之缘。

南湖,位于浙江省嘉兴市,与南京的 玄武湖和杭州的西湖并称为"中国江南三 大名湖",素以"轻烟拂渚,微风欲来"的迷 人景色著称于世。因其位于嘉兴城南,故 名南湖。在嘉兴城西南还有西南湖,原称 鸳鸯湖。如今南湖已并入南湖风景名胜 区,规划区域总面积276.3公顷,其中水域 面积98公顷。南湖风景名胜区已成为国 家 5A 级景区、国家级风景名胜区、全国红 色旅游经典景区和全国百个爱国主义教 育示范基地之一。

没有太湖"包孕吴越"的壮阔气势,却也天 杯微温的茗茶,真不失为一种江南生活 纪念地。

然本色、秀资天成,自有一番得天独厚的 雨桥、湖风溪月、水榭长廊等景点,是集望 湖赏景、旅游休闲于一体的江南古典园 林。由300多吨黄石堆积而成,郭沫若手 书"南湖"二字的广场假山,是游人到此拍 照留影的好地方。醉仙楼是一组古朴的 清式建筑,是根据金庸《射雕英雄传》中场 景而建造。金庸老先生挥毫书写的"醉仙 楼",使之蓬荜生辉。红菱廊是与醉仙楼 相依的亭廊。每当仲秋时节,南湖特产 "南湖菱"隆重上市,形似馄饨或元宝, 又叫"馄饨菱""元宝菱",菱壳薄而无 角,肉厚而鲜嫩。传说,当年乾隆皇帝 南巡到此,在品尝菱角时,不慎将嘴唇 刺破, 便戏言道:"小小青菱, 若无角, 岂不美哉!"谁知,此话正好被菱花仙子 听到,自此南湖菱就无角了。当然这只 是一个传说而已。在马家浜文化遗址 中,就出土过碳化的无角菱,至今有 6000多年的历史了。望湖楼台是会景园 聚会于一体的最佳观景点。夜晚到此游 玩,临窗而坐,俯视南湖湖面,游船如 南湖虽不及杭州西湖的浓艳纤丽,也 丝竹声中,提起紫砂壶,慢慢地品上一

的极好享受。烟雨桥是一座仿古三孔石 动人气韵。会景园 3.36 万平方米, 三面环 拱桥, 取名"南湖烟雨风光", 与对面湖心 水,汇集了醉仙楼、红菱廊、望湖楼台、烟 岛上的万福桥形成一对姊妹桥。每当华 灯初上,登上高高的烟雨桥顶,南湖夜景 尽收眼底,美轮美奂,美不胜收。此外,还 可随性观赏湖心岛、清晖堂、御碑亭、嘉和 八景碑等景点,徜徉在悠悠的嘉兴游船 上,与自然之亲吻,享天地之精华,令人身 心愉悦,心旷神怡。在此远距离观看停泊 在烟雨楼前水面上的中共一大的纪念船 ---"红船"。这是一艘中型的单夹弄丝 网船,船长16米,宽3米,船内分前舱、中 舱、房舱和后舱,右边有一条夹弄通道,中 舱放一张八仙桌,周围放桌凳、茶几。当 年,中共"一大"会议就是在中舱举行。前 舱搭有凉棚,房舱设有床榻,后舱置有橱 灶等物,船梢系有一条小拖梢船,中国共 产党的革命航船正是由此起航,披荆斩 棘,一路走来。瞻仰红船。秀水泱泱,红 船依旧;时代变迁,精神永恒!

嘉兴南湖,自古以风景秀美而闻名遐 迩,虽不及杭州西湖的浓艳纤丽,也没有 的主体建筑,是集观景、读书、品茗、 太湖"包孕吴越"的壮阔气势,但天然本 色、秀资天成,自有一番得天独厚的动人 气韵。南湖不仅以秀丽的风光享有盛誉, 织,迎面吹来阵阵凉风,在优雅的江南 而且还因中共一大在此胜利闭幕而备受 世人瞩目,成为中国近代史上重要的革命